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भाग − V 

विज्ञान 

121. हैलोजनों की ऋणात्मक इलेक्ट्रॉन लब्धि एन्थैल्पी 
सा सही क्रम है 

 A. F > Cl > Br > I B. I > Br > Cl > F 
 C. Br > I > F > Cl D. Cl > F > Br > I 

122. हाइजेनबर्ग के अननब्चितता ननयम के ललए कौन सा 
कथन वैि नहीीं है? 

A. जब ब्थथनत में अननब्चितता बढ़ती है, तो वरे् 
में अननब्चितता घटती है| 

B. जब ब्थथनत में अननब्चितता बढ़ती है, तो वरे् 
में भी ननब्चितता बढ़ जाती है| 

C. जब ब्थथनत में ननब्चितता घटती है, तो वरे् 
में ननब्चितता बढ़ जाती है| 

D. जब ब्थथनत में ननब्चितता बढ़ती है, तो वेर् 
में भी अननब्चितता घटती है| 

123. परमाणु के क्रमाींक 117 के तत्व का IUPAC नाम 

और प्रतीक क्ट्या है? 

A. अनअनहेब्ततयम (Uuh) 

B. मेथमेथहेब्ततयम (Mmh) 

C. अनअनसेब्तटयम (Uus) 

D. मेथननलहेब्ततयम(Mnh) 

124. तत्वों B, C, N, F और Si में अिातु लक्षण का 
सही क्रम क्ट्या है? 

A. Si > C > B > N > F 
B. F > N > C > B > Si 
C. B > C > Si > N > F 
D. F > N > C > Si > B 

125. तत्वों की ऋण-ववद्युता के ववषय में नीिे दिए र्ए 
अलभलक्षणों पर वविार कीब्जए: 

 I. ककसी दिए र्ए तत्व के ललए यह ननयम है| 
 II. यह ककसी तत्व की आबब्न्ित इलेक्ट्रॉनों को 

अपनी ओर आकवषगत करने की प्रवनृत है| 
 III. यह एक मापन करने योग्य रालि है| 
 IV. इसका मात्रक kJ/mol है| 
 इनमें सही ववकल्प है/हैं 
 A. केवल II B. I और II 
 C. I, II और III D. II, III और IV 

126. जल के आयननक उत्पािों के ववषय में नीिे दिए र्ए 
तथ्यों पर वविार कीब्जए: 
I. 

w
p 14=K  (ताप पर ननभगर नहीीं) 

II. w a b
p p p= +K K K  

III. w
p pH pOH= +K  

 IV. ( )w a b

1
pH p p p

2
= + −K K K  िबुगल अम्ल 

और िबुगल क्षार के लवणों के ललए| 
 इसका सही ववकल्प हैं: 

 A. I और III B. I और II 
 C. II और III D. II, III और IV 

127. अमोननयम एलसटेट ववलयन का pH क्ट्या है, यदि  
एसीदटक अम्ल का 

a
pK  और अमोननयम 

हाइड्रॉक्ट्साइड का p
b
K क्रमिः 4.76 और 4.75 है? 

 A. 0.010 B. 7.000 

 C. 7.005 D. 0.020 

128. वासाओीं/तैलों की ववकृतर्ींधित के ववषय में नीि े

दिए र्ए कथनों पर वविार कीब्जए: 
 I. यह एक उपियन प्रकक्रया है| 
 II. इसे BHA लमलाकर रोका जा सकता है| 
 III. इसकी कोदट को RM मान के रूप में नहीीं मापा 

जाता| 
 IV. इसकी कोदट को आयोडीन मान के रूप में मापा 

जाता है| 
 सही ववकल्प िुननए: 
 A. केवल I और IV B. I, II और IV 

 C. I, II और III D. II और III 
129. सूयग के प्रकाि में र्हरा रींर् होने के ललए 

फोटोक्रोमैदटक िचमों में कौन सा रासायननक पिाथग 
उपयोर् ककया जाता है? 

A. कालारींजक 

B. मरकरी 
C. पोटैलियम परमैंर्नेट 
D. लसल्वर क्ट्लोराइड 

130. नीिे दिए र्ए ककस युर्ल का लमलन सही है? 

  सूची – I  सूची – II 

  (धातु का नाम) (अयस्क का नाम) 

 I. मैंर्नीज a. फूल्स र्ोल्ड (ताम्र) 

    पायराइटीज) 

 II. आयरन b. कैलामाइन 

 III. ब् ींक c. लसन्नाबर 
 IV. मरकरी d. पायरोलुसाइट 
   e. आयरन पाइराइट 
 कूट: 

  I II III IV 
A. d e c b 

B. c a b d 

C. d a b c 
D. c e d b 

131. साइक्ट्लोहेक्ट्सनै के िेयर और नौका सींरूपीय 

समावयवों में काबगन-काबगन आवन्ि-कोण क्रमिः 
क्ट्या हैं? 

 A. 109.5, 109.5 B. 109.5, 120 

 C. 120, 109.5 D. 120, 120 

132. ननम्नललखित में से ककसका 
a

pK  मान ननम्नतम 

है? 

A. एथेनॉल 
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B. आइसोप्रोपनैॉल 

C. 2, 2, 2 − राइफ्लुओरोएथेनॉल 

D. 2-क्ट्लोरोएथनेॉल 

133. ककसी िातु के पषृ्ठ के िारों ओर Al2O3 की लेवपत 

परत के बारे में नीिे दिया र्या कौन सा कथन सही 
नहीीं है? 

A. यह ओर होने वाले सींक्षारण (क्षय) को रोकती 
है| 

B. यह साींद्र HNO3 के साथ अलभकक्रया को 
रोकती है| 

C. यह रींजक का प्रनतरोि करती है| 
D. यह एनोडीकरण प्रकक्रया द्वारा बनती है| 

134. नीिे िी र्यी कौन सी िातु उच्ितम उपियन 

अवथथा ििागती है? 

 A. Mn B. Cr 
 C. Fe D. V 

135. नीिे दिए र्ए यौधर्क का IUPAC नाम क्ट्या है? 

  

A. हेक्ट्सैन – 1, 3, 5 – राई-ऑइक एलसड 
B. प्रोपैन – 1, 2, 3 – राई-ऑइक एलसड 
C. 3-काबोब्क्ट्सपेन्टैन – 1, 5 – राई-ऑइक 
एलसड 

D. प्रोपेन – 1, 2, 3 – राईकाबोब्क्ट्सललक एलसड 
136. रूपान्तरण के ललए आवचयक अलभकमगक क्रमिः हैं 

  
A. 3 2 2

BH / THF;H O / OH , 

5 5 3
C H NHC l / CrO

+
 

B. 3 2 2
BH / THF,H O / OH , 

4 2 4
KMnO / H SO  

C. ( ) 2 42
Hg OAC / THF H O;NaBH / OH−−  

D. 2 5 5 3
H O / H ;C H NHCl / CrO−+

+
 

137. नीिे दिए र्ए ककस युग्म का लमलान सही है? 

  सूची – I  सूची – II 

  (अभभक्रिया)  (अभभकारक) 

 I. ल्युकास अलभकमगक a. CH3CH2OH 

  के साथ तीव्रता 
  अलभकक्रया करता है 
 II. K2Cr2O7/H2SO4 b. C3H5OH 

  द्वारा आसानी स े

  उपिनयत होता है| 
 III. ववक्ट्टर-मेयर पररक्षण c. (CH3)3COH 

  में नील वणग 
  उत्पन्न करता है|  

 IV. उिासीन FeCl3 के d. CH3CH2CH 

  साथ बैंर्नी वणग  (OH)CH3 

  उत्पन्न करता है| 
 कूट: 

  I II III IV 
A. b a c d 
B. c a d b 
C. b d c a 
D. c d b a 

138. नीिे दिए र्ए बहुलकों में अन्तराअणुक बलों की 
प्रबलता का सही क्रम िुननए: 
A. नायलॉन-6 > धयूना-S > पॉललथटाइरीन 

B. पॉललथटाइरीन > नायलॉन-6 > धयूना-S  
C. धयूना-S > पॉललथटाइरीन > नायलॉन-6 

D. पॉललथटाइरीन > धयूना-S > नायलॉन-6 

139. ननरे्दश: नीिे दिए र्ए प्रचन में िो कथन हैं ब्जनमें 
एक अलभकथन (A) तथा िसूरा कारण (R) है: 

 नीिे दिए र्ए िार ववकल्पों में से अपना उत्तर इींधर्त 

कीब्जए: 
 अभभकथन (A): साबुन कठोर जल में कायग नहीीं 

करते| 
 कारण (R): साबुन अपने क्राींनतक लमसेल साींद्रता 

(CMC) से नीिे लमसेल नहीीं बनात|े 

 उपरोक्ट्त िो कथनों के सींिभग में नीिे दिया र्या कौन 

सा ववकल्प सही है? 

A. (A) और (R) िोनों सही हैं तथा (R) सही 
व्याख्या है| 

B. (A) और (R) िोनों सही हैं, परन्तु (R) सही 
व्याख्या नहीीं है| 

C. (A) सही है, परन्तु (R) र्लत है| 
D. (A) र्लत है, परन्तु (R) सही है| 

140. पोटगलैंड सीमेंट में ब्जतसम लमलाने का उद्िेचय क्ट्या 
है? 

A. उत्पािन की लार्त कम करना| 
B. जमाव की प्रकक्रया को िीमा करना 
C. िमक में वदृ्धि करना| 
D. इसे रेत (बलुई लमट्टी) के साथ लमश्रणीय 
बनाना| 

141. नीिे दिया र्या कौन सा ववथथापन (s) − समय 

(t) ग्राफ उस वपण्ड की र्नत का सही ननरूपण करता 
है जो ऊध्र्वािर ऊपर फें के जान े के पचिात कफर 
अपने प्रके्षपण-बबन्ि ुपर वापस लौट आता है? 
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 A.  B.  

 C.  D.  

142. एक रेडडयन होता है लर्भर् 
 A. 37 B. 45 

 C. 57 D. 90 

143. िरती से 20 m ऊँिाई पर ब्थथत ककसी ररसने वाली 
टोंटी से ककसी ननब्चित समय अन्तराल पर जल की 
बूँि धर्रती है| इस टोंटी से जब तीसरी बूँि िरती को 
थपिग करती है| उस क्षण िसूरी बूँि िरती से ब्जस 

ऊँिाई पर होर्ी, वह है (g = 10 m/s2) 

 A. 5 m B. 7.5 m 
 C. 12.5 m D. 15 m 

144. तीन बबन्ि ुA, B और C ककसी ऊध्र्वािर रेिा पर 
इस प्रकार ब्थथत हैं, की AB = BC है| ककसी र्ेंि 
को िीषग बबन्ि ुA स े धर्राया जाता है जो मुक्ट्त रूप 
स ेधर्रत ेहुए B और C से रु्जरती है| र्ेंि द्वारा A 

स े B तक और B से C तक धर्रन े में ललए र्ए 
समयों का अनुपात होर्ा 

 A. 2  B. 
3

2 1−
 

 C. 
3

3 1−
 D. 

1

2 1−
 

145. ककसी नन्हे वपण्ड पर कोई ननयत पररमाण का __ 

इस प्रकार कायग कर रहा है कक इसकी दििा सिैव 
वपण्ड के वेर् के लम्बवत होती है| इस वपण्ड को 
र्नत ककसी ताल में हो रही है| इस वपण्ड की र्नत के 

ववषय में ननम्नललखित में सही कथनों को िुननए| 
 I. इसके वेर् ननयत है| 
 II. इसका त्वरण ननयत है| 
 III. यह वतृ्ताकार पथ के अनुदिि र्नत करता है| 
 IV. इसकी र्नतज ऊजाग ननयत है| 
 A. I और III B. III और IV 

 C. I और II D. II, III और IV 

146. कॉलम I की प्रववब्ष्टयों का कॉलम II की उपयुक्ट्त 

प्रववब्ष्टयोंसे लमलन कीब्जए: 
  कॉलम – I  कॉलम – II 

 a. बल I. J/s 

 b. आवेर् II. Nm 

 c. िाब III. Ns 

 d. िब्क्ट्त IV. Pa 

 e. ब्थथनतज ऊजाग V. K 

   VI. J/m 

  a b c d e 

A. VI III I IV II 
B. VI III IV I II 
C. I III IV VI V 

D. I III V IV II 

147. 20 N बल पहले ककसी 2 kg के वपण्ड पर और कफर 
2.5 kg के वपण्ड पर कायग करता है| यदि आरम्भ 

में िोनों वपण्ड ववरामावथथा में थे और िोनों पर बल 

ने 2s तक कायग ककया, तो इन वपण्डों के सींवेर्ों और 
र्नतज ऊजागओीं का अनुपात क्रमिः होर्ा− 

 A. 4 : 5, 5 : 4 B. 1 : 1, 4 : 5 
 C. 1 : 1, 5 : 4 D. 5 : 4, 4 : 5 

148. ककसी कार और ककसी लमनीबस के द्रव्यमान क्रमिः 
M और 5M हैं| जब वे समान सींवेर् से र्नतमान 

होते हैं, तब उन पर ब्रेक लर्ाए जाते हैं ब्जसके 

फलथवरूप िोनों में समान ऋणात्मक त्वरण उत्पन्न 

होते हैं| ववराम की ब्थथनत में आने से पूवग कार और 
लमनीबस द्वारा तय की र्यी िरूरयों का अनुपात 

होर्ा: 
 A. 50 : 1 B. 25 : 1 
 C. 10 : 1 D. 5 : 1 

149. 10 kg, 6 kg और 4 kg द्रव्यमान के तीन रु्टके 

ककसी घषगण रदहत के्षनतज पषृ्ठ पर रिे है| ये 

द्रव्यमान ककसी हलकी डोरी से सींयोब्जत हैं| 4 kg 

के रु्टके से जुड़ी कोई डोरी इन तीनों रु्टकों को 
कै्षनतजतः िीींिती है| यदि रु्टकों का यह ननकाय 

0.5 m/s2 के त्वरण से त्वररत होता है, तो 4 kg 

और 6 kg के रु्टकों को सींयोब्जत करने वाली डोरी 
में तनाव होर्ा 

 A. 3 N B. 5 N 
 C. 8 N D. 10 N 

150. कोई वदृ्ि व्यब्क्ट्त 50 s में 1000 J कायग करता है 
तथा कोई तरुण लड़का 80 s में 2000 J कायग 
करता है| वदृ्ि व्यब्क्ट्त और तरुण लड़के द्वारा 
प्रिान की र्यी िब्क्ट्तयों का अनुपात है 

 A. 5 : 2 B. 5 : 4 
 C. 4 : 5 D. 2 : 5 

151. ककसी बाढ़ प्रभाववत के्षत्र में कोई वायुयान 500 m 

की ऊध्र्वािर ऊँिाई पर 20 m/s के वेर् से उड़ रहा 
है| इस ववमान से िाद्य सामग्री के पैकेट िरती पर 
ककसी वविेष थथान पर िड़ ेलोर्ों के ललए धर्राए 
जाने हैं| इस थथान से ककतनी कै्षनतज िरूी से िाद्य 

सामग्री के पैकेटों को वाययुान से धर्राया जाना 
िादहए ताकक ये जरूरतमींि लोर्ों तक पहँुिें? (g = 

10 m/s2 लीब्जए) 
 A. 500 m B. 400 m 
 C. 300 m D. 200 m 

152. सूयग ब्जस रु्रुत्वाकषगण बल से पथृ्वी को आकवषगत 

करता है वह 

http://www.gradeup.com/


www.gradeup.co 
 

 I. इनके बीि की िरूी के वर्ग के व्युत्क्रमानुपाती 
होता है| 

 II. पथृ्वी द्वारा सूयग को आकवषगत करने वाले बल 

से अधिक होता है| 
 III. पथृ्वी द्वारा सूयग को आकवषगत करने वाले बल 

से कम होता है 
 IV. पथृ्वी द्वारा सूयग को आकवषगत करने वाले बल 

के बराबर होता है| 
 इनमें से सही कथन है/हैं 
 A. केवल IV B. केवल II 

 C. I और III D. I और IV 

153. यदि सावगबत्रक रु्रुत्वीय ननयताींक, G = 6.67 × 

10−11 Nm2 kg−2, पथृ्वी की बत्रज्या R = 6.4 × 

106 m तथा पथृ्वी के पषृ्ठ पर रु्रुत्वीय त्वरण g 

= 10 ms−2 है, तो पथृ्वी का ककलोग्रामों में 
द्रव्यमान होर्ा (लर्भर्) 

 A. 6 × 1022 B. 9 × 1022 
 C. 6 × 1024 D. 9 × 1024 

154. समान द्रव्यमान के तीन द्रव A, B और C, ब्जनके 

घनत्व क्रमिः 
A

 , 
B
  और 

C
  ( )A B C

      
हैं, तीन सवगसम बेलनाकार पत्रों में भरे हैं| इन पत्रों 
के आिार पर द्रवों द्वारा आरोवपत िाब होर्ा 

 A. A में ननम्नतम B. C में अधिकतम 

 C. सभी के समान D. A में अधिकतम 

155. द्रव से भरा कोई बीकर ककसी तलैटफामग तुला के 

पलड़ े पर रिा है| जब ककसी कमानीिार तुला स े

लटके लोहे के र्ोले को बीकर में भरे द्रव में इस 

प्रकार डुबोया जाता है की यह बीकर की िीवारों स े

थपथग न करे, तो तलैटफामग तुला द्वारा बीकर के भार 
में ििागयी र्यी वदृ्धि होती है 
a. िून्य 

b. र्ोले के वाथतववक भार के बराबर 
c. ववथथावपत द्रव के भार के बराबर 
d. कमानीिार तुला द्वारा ििागयी र्यी भार में 
कमी के बराबर 

 इनमें से सही ववकल्प हैं 
 A. a और b B. b और c 
 C. c और d D. a और d 

156. सरल आवतग र्नत में त्वरण का पररमाण तब 
अधिकतम होता है, जब 
A. वेर् अधिकतम होता है| 
B. ववथथापन अधिकतम होता है| 
C. ववथथापन िून्य होता है| 
D. बल िून्य होता है| 

157. ककसी तरींर् का वणगन इस प्रकार ककया जाता है 
 ( ) ( )y x,t 0.2 sin 3x 12t= +  

 यही x मीटर में है, y सेंटीमीटर में है तथा t सेकीं ड 
में है| इस तरींर् की तरींर्िैघ्र्य है 

 A. m
3


 B. 

2
m

3


 

 C. 
4

m
3


 D. 3 m 

158. सूयग में आती प्रकाि की ककरणें ककसी अवतल िपगण 

के सामने 20 cm िरूी पर अलभसाररत होती हैं| +2 

आविगन का प्रनतबबम्ब प्रातत करने के ललए बबम्ब को 
िपगण के सामने ककतनी िरूी पर रिा जाना िादहए? 

 A. 10 cm B. 15 cm 
 C. 20 cm D. 30 cm 

159. दिए र्ए आरेि में यदि िोनों लेंसों L1 और L2 की 
फोकस िरूी 10 cm है, तो लेंस L2 द्वारा बना AB 

का अींनतम प्रनतबबम्ब होर्ा 

  

A. वाथतववक और िो रु्ना वववधिगत 

B. आभासी और 1

4
 रु्ना वववधिगत 

C. वाथतववक और 1

2
 रु्ना वववधिगत 

D. आभासी और 1

2
 रु्ना वववधिगत 

160. वायु के सापेक्ष नीिे दिए र्ए पारििी माध्यमों के 

अपवतगनाींक इस प्रकार हैं: 
 जल 

a w
1.33 = ; काँि a g

1.5 =  

 ककरोलसन 
a k

1.44 = ; हीरा 
a d

2.42 =  

 प्रकाि के एक माध्यम से िसुरे माध्यम में र्मन 

करते समय अपवतगनाींकों का सही क्रम कौन सा है? 

A. a w k g w k g d
        

B. g d a w w k k g
        

C. a w g d k g w k
        

D. k g w k g d a w
        

161. अपवतगनाींक 1.5 के ककसी वप्रज्म ABC के फलक 

AB पर कोई प्रकाि ककरण कोण  पर आपतन 

करके फलक AC से अलभलम्बवत ननर्गत होती है| 
यदि वप्रज़्म कोण 5 है, तो आपतन कोण  होर्ा 
लर्भर् 

 A. 2.5 B. 7.5 
 C. 22.5 D. 82.5 

162. आरेि में ििागए अनुसार 10 cm भुजा के ककसी वर्ग 
के िार कोनों पर + 2µC, + 2 µC, −2µC और 
−2µC आवेि ब्थथत हैं| इस वर्ग के कें द्र O पर 
पररणामी ववद्युत ्के्षत्र की दििा होर्ी 
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 A. OM की ओर B. ON की ओर 
 C. OP की ओर D. OQ की ओर 
163. 2µF और 4µF के िो सींिाररत्र शे्रणीक्रम में 

सींयोब्जत हैं और इस सींयोजन पर कोई ववभवान्तर 
अनुप्रयुक्ट्त ककया र्या है| 4µF के सींिाररत्र 
A. के लसरों पर 2 µF के सींिाररत्र की तुलना में 
िो रु्ना ववभवान्तर होर्ा| 

B. के लसरों पर 2 µF के सींिाररत्र की तुलना में 
आिा ववभवान्तर होर्ा| 

C. पर 2 µF के सींिाररत्र की तुलना में िो रु्ना 
आवेि होर्ा| 

D. पर 2 µF के सींिाररत्र की तुलना में आिा 
आवेि होर्ा| 

164. ककसी बड़ े हॉल में िब्क्ट्त सींिरण लाइन 5.0 A 

फ्यू  से होकर प्रवेि करती है| इस हॉल में 10 W; 

220 V अनुमताींक के LED बल्बों का उपयोर् ककया 
जाना है| यदि ववद्युत ्की आपूनत ग 220 V पर हो 
रही है, तो इस कमरे में एक साथ अधिकतम ककतन े

बल्ब उपयोर् ककए जा सकते हैं? 

 A. 11 B. 22 
 C. 55 D. 110 

165. ककसी ववद्युत ्बल्ब का कफलामेन्ट 200 V के स्रोत 

स े0.05 A िारा लेता है| इस बल्ब की क्षमता तथा 
इसके कफलामेन्ट की ककसी अनुप्रथथ काट से 5 

लमनट में प्रवादहत होने वाले इलेक्ट्रॉनों (आवेि = 

1.6 × 10−19C) की सींख्या क्रमिः हैं 
A. 10 W ; 9 × 1019 

B. 100 W ; 9 × 1019 

C. 10 W ; 9 × 1018 

D. 1 W ; 9 × 1018 

166. कॉलम I की प्रववब्ष्टयों का कॉलम II की उपयुक्ट्त 

प्रववब्ष्टयों स ेलमलान कीब्जए: 
  कॉलम – I  कॉलम – II 

 a. ककसी िारावाही सीि े I. फैराड ेका ननयम 

  िालक के कारण 

  उत्पन्न िुम्बकीय के्षत्र 
  की दििा ज्ञात करन े

  के ललए| 
 b. ककसी िुम्बकीय के्षत्र II. जूल का ननयम 

  में र्नतमान आवेि 

  पर लरे् बल की 

  दििा ज्ञात करने के 

  ललए| 
 c. िुम्बकीय के्षत्र में III. ऐब्म्पयर का 
  घूणगन करती कुण्डली  िक्षक्षण हथत 

  में प्रेररत िारा की  अींरु्ष्ठ ननयम 

  दििा ज्ञात करने के 

  ललए| 
 d. ककसी प्रनतरोिक में IV. फ्लोलमींर् का 
  िारा प्रवादहत करन े  वाम हथत ननयम 

  पर उत्पन्न ऊष्मा की 
  मात्रा ज्ञात करने के 

  ललए| 
   V. फ्लोलमींर् का 
    िक्षक्षण हथत 

    ननयम 

  a b c d 
A. IV IV III II 
B. III I IV II 
C. IV II III I 
D. III IV V II 

167. नीिे दिए र्ए कथनों पर वविार कीब्जए: 
a. भ-ूपपटी पर जीवाचमी ईंिन के अनन्त भण्डार 
हैं| 

b. नालभकीय ऊजाग के िोहन में कोई समथया 
नहीीं है क्ट्योंकक िेष बिे ईंिन का ननपटारा 
करना अत्यन्त सरल है| 

c. जल और पवन ऊजाग सींयींत्रों को प्रिषुणहीन 
ऊजाग स्रोत नहीीं ,माना जा सकता| 

d. सूयग को ऊजाग का अक्षय स्रोत माना जा 
सकता है| 

 इनमें सही कथन हैं 
 A. a और d B. b और c 
 C. c और d D. a, c और d 

168. कोई िुद्ि प्रेरक ककसी a.c. स्रोत से सींयोब्जत है| 
इससे प्रवादहत िारा 
A. एक िौथाई िक्र से वोल्टता से पचि है| 
B. एक िौथाई िक्र से वोल्टता से अग्र है| 
C. आिे िक्र स ेवोल्टता स ेपचि है| 
D. आिे िक्र स ेवोल्टता स ेअप्र है| 

169. एक एककोलिक युकैररयोट को कोलिका लभवत्त में 
लसललका उपब्थथत है| कोलिका लभवत्तयाँ िो 
अनतछादित कवि बनाती हैं तथा यह जीव प्रकाि-

सींचलेवष है| यह जीव सींभवतः ककस समूह का सिथय 

होर्ा? 

 A. थपोरो ोआ B. अवपींक कवक 

 C. क्राइसोफाइट D. डायनोफ्लैब्जलेट 
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170. सामान्यतः फ्लोएम पैरेंकाइमा ननम्नललखित में से 
ककथमें नह ीं होती है? 

A. आम के पेड़ में 
B. नीम के पेड़ में 
C. रे्हँू के पौिे में 
D. यूकेललतटस के पेड़ में 

171. राइवोसोम में प्रोटीन सींचलेषण के पचिात, 

नवननलमगत प्रोटीनों को मोड़ने एवीं उनका पररवहन 

कराने में सहायता करने वाले वविषे प्रोटीन कहलात े

हैं: 
 A. डडसरॉकफन B. कोरोनीन 

 C. राइबोफोरीन D. सींरक्षक्षका (िैपरनस) 

172. इनमें से कौन यौन सींिाररत रोर् नह ीं है? 

 A. ऐन्रैक्ट्स B. र्ोनोररया (सु क) 

 C. लसकफललस D. जननाींर्ी हपीज 

173. ननम्नललखित में से ककसका अवसािी प्रकार का जैव 
भ-ूरसायन िक्र है? 

 A. काबगन B. फॉथफोरस 

 C. नाइरोजन D. ऑक्ट्सीजन 

174. दिए र्ए प्रचन में िो कथन हैं, एक अलभकथन (A) 

है और िसूरा कारण (R) है: 
 अभभकथन (A): बी ओ डी काबगननक पिाथो (जैव 

पिाथों) द्वारा ककए र्ए जल प्रिषुण के थतर 
का सूिक है| 

 कारण (R): जलीव पौिों और जीवों के चवसन के 

कारण पानी में घलुी हुई ऑक्ट्सीजन की मात्रा 
में कमी आती है| 

 उपरोक्ट्त कथनों के आिार पर, दिए र्ए ववकल्पों में 
स ेसही ववकल्प िुननए: 
A. (A) और (R) िोनों सत्य हैं तथा (R) 
अलभकथन (A) को सही व्याख्या करता है| 

B. (A) और (R) िोनों सत्य हैं, परन्तु (R) 
अलभकथन (A) की सही व्याख्या नहीीं करता 
है| 

C. (A) सत्य है पर (R) असत्य है| 
D. (A) और (R) िोनों असत्य हैं| 

175. वूिेरेररया से होने वाला रोर् कौन सा है? 

 A. ऐथकेरीएलसस B. टीननयता 
 C. ननद्राल ुव्याधि D. फाइलेररएलसस 

176. व ेसूक्ष्मजीव जो मिृा में थवतींत्र जीवो होते हैं परींत ु

नॉन-लेग्यूलमनस पािपों, जैसे एल्नस, की जड़ों में 
सहजीवी के रूप में नाइरोजन ब्थथरीकरण ग्रींधथया ँ
बनाते हैं, कहलाते हैं: 

 A. बबजररननककया B. रोडोथपाइररलम 

 C. क्ट्लॉथरीडडयम D. फ्रैं ककया 

177. कैं सर के उस प्रकार को क्ट्या कहते हैं ब्जसका लक्षण 

WBC की सींख्या में वदृ्धि है? 

 A. साकोमा B. ल्यूकीलमया 
 C. कालसगनोमा D. लसीकारु्ल्म 

178. इनमें से वह कौन सा कोलिकाींर् है जो पीतक उत्पवत्त 
के िौरान एक केन्द्र का कायग करता है, ब्जसके िारों 
ओर पीतक जमा होता है? 

A. र्ॉल्जी उपकरण 

B. सेन्रोसोम 

C. राइबोसोम 

D. धिकनी अींतद्रगव्यी जाललका 
179. सैकोग्लोंसस का उत्सजी अींर् है: 
 A. िुींड ग्रींधथ B. श्रींधर्क ग्रींधथ 

 C. आदिवकृ्ट्कक D. हररत ग्रींधथ 

180. नीिे दिए र्ए कारकों के युग्मों में से कौन सा युग्म 

जाती उद्भावन की ओर नहीीं जाएर्ा? 

A. आनुवींलिक वविलन तथा जीन अलभर्मन 

B. उत्पररवतगन तथा प्राकृनतक ियन 

C. बहुरु्खणता तथा उत्पररवतगन 

D. बींिता तथा सूत्री ववभाजन 

181. मेंडल ने 1865 में ब्रून नेिुरल ररसिग सोसाइटी में 
अपना िोिपत्र ब्जस िीषगक के साथ प्रथतुत ककया 
वह है: 
A. वींिार्नत के लसद्िाींत 

B. आनुवींलिकी में प्रयोर् 

C. पािप सींकरण में प्रयोर् 

D. मटर के पौिे पर अनसुींिान 

182. र्भगननरोि की प्राकृनतक ववधियों में सब्म्मललत हैं: 
A. लैक्ट्टेिनल ऐलमनोररया, डायाफ्राम, 
ओवेरेक्ट्टोमी 

B. कोइटस इींटेरतटस, िुक्राणुनािी औषधि, 
डायाफ्राम 

C. कोइटस इींटेरतटस, लैक्ट्टेिनल ऐलमनोररया, 
वपररओडडक ऐधथटीनेंस 

D. लैक्ट्टेिनल ऐलमनोररया, कोइटस इींटेरतटस, 
डायाफ्राम 

183. थतींभ I तथा II का लमलान कीब्जए तथा नीिे दिए 
र्ए ववकल्पों में से सही लमलान का ियन कीब्जए: 

  स्तींभ – I  स्तींभ – II 

 a. होमोहेबबललस I. 1400 cc 

 b. होमोइरक्ट्टस II. 650 – 800 cc 

 c. ननएींडरथल III. 900 cc 

  मानव 
 विकल्प: 

  a b c 
A. II I III 
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B. II III I 

C. I II III 
D. III II I 

184. नीिे दिए र्ए प्रचन में िो प्रकथन हैं, अलभकथन 

(A) तथा कारण (R)| नीिे दिए र्ए ववकल्पों में स े

अपना उत्तर अींककत कीब्जए: 
 अभभकथन (A): थपमेदटड, िुक्राणुओीं में िुक्रजनन 

प्रकक्रया द्वारा रूपान्तररत होते हैं| 
 कारण (R): FSH लीडडर्कोलिकाओीं पर कायग 

करता है तथा िुक्रजनन में सहायता के ललए 
ककसी कारक के स्रावण को उद्िीवपत करता है| 

A. (A) और (R) िोनों सत्य हैं तथा (R) 
अलभकथन (A) का सही थपष्टीकरण है| 

B. (A) और (R) िोनों सत्य हैं, परन्तु (R) 
अलभकथन (A) का सही थपष्टीकरण नहीीं है| 

C. अलभकथन (A) सत्य है पर कारण (R) 
असत्य है| 

D. अलभकथन (A) तथा कारण (R) िोनों असत्य 
हैं| 

185. यदि कोई व्यब्क्ट्त व्यायाम के िौरान पेलियों के 

सींकुिन के ललए ATP के 100 अणु प्रयोर् करता है, 
तो इस प्रकक्रया के िौरान उत्सब्जगत ऊजाग की मात्रा 
होर्ी: 

 A. 30.5 kJ B. 305 kJ 
 C. 3050 kJ D. 80.5 kJ 

186. पररकोष्ठी रुधिर में ऑक्ट्सीहीमोग्लोबबन के ववयोजन 

को नीिे दिए र्ए में स ेकौन सा कारक सरल नहीीं 
करेर्ा? 

 A. ननम्न तापमान B. उच्ि pCO2 

 C. उच्ि H+ साींद्रण D. उच्ि तापमान 

187. नीिे दिए र्ए में स े र्लत प्रकथन का ियन 

कीब्जए: 
A. डायाफ्राम तथा बाह्य अींतरापिुगक पेलिया ँ
ननचवसन के िौरान सींकुधित हो जाती हैं| 

B. डायाफ्राम लिधथल हो जाता है तथा अींतः 
अींतरापिुगक पेलियाँ ननचवसन के िौरान 
सींकुधित हो जाती हैं| 

C. ननचवसन में उिरीय पेलिया ँ सक्रीय भूलमका 
ननभाती हैं| 

D. प्रभाविाली ननचवसन के िौरान उिरीय पेलियों 
तथा अींतः अींतरापिुगक पेलियों का सींकुिन 
घदटत होता है| 

188. नीिे दिए र्ए प्रचन में िो प्रकथन हैं, अलभकथन 

(A) तथा कारण (R)| नीिे दिए र्ए ववकल्पों में स े

अपना उत्तर अींककत कीब्जए: 
 अभभकथन (A): जड़ों के अींतचिमग में कैथपेरी 

िाररयाँ सुबेररनमय होती हैं| 

 कारण (R): अींतचिमग में जल की र्नत सींसुघदटत 

पथ द्वारा होती है| 
 विकल्प: 

A. िोनों (A) और (R) सत्य हैं तथा (R) 
अलभकथन (A) का सही थपष्टीकरण है| 

B. िोनों (A) तथा (R) सत्य हैं, परन्तु (R) 
अलभकथन (A) का सही थपष्टीकरण नहीीं है| 

C. (A) सत्य है, परन्तु (R) असत्य है| 
D. िोनों (A) तथा (R) असत्य हैं| 

189. ककसी व्यब्क्ट्त में यदि रुधिर िाब कम कर दिया 
जाए, तो यह A के हाइपोथमोदटक केन्द्र को 
कक्रयािील कर िेता है, इसललए वह हॉमोन B 

स्राववत करता है| B की बढ़ी हुई मात्रा C जल 

अविोषण DCT तथा D मूत्र उत्पन्न करेर्ी| A, B, 

C तथा D क्रमिः हैं: 
A. हाइपोथैलेमस, ADH, कमी, साींदद्रत 

B. हाइपोथैलेमस, ADH, वदृ्धि, साींदद्रत 

C. मेडुला ऑधलाींरे्टा, ADH, वदृ्धि, तनुकृत 

D. हाइपोथैलेमस, ADH, वदृ्धि, तनकृुत 

190. थतींभ − I का थतींभ − II से लमलान कीब्जए| नीि े

उपलधि कराए र्ए ववकल्पों में से सही लमलान ज्ञात 

कीब्जए: 
  स्तींभ – I  स्तींभ – II 

 a. फोववया सन्टैललस I. अींतःकणग 
 b. अींतलगसोका II. आयोडॉब्तसन 

 c. पररताररका III. पोत बबींि ु
 d. कोन IV. नेत्र को वणग 
 विकल्प: 

  a b c d 
A. III I II I 

B. II III I IV 
C. II I IV III 
D. III I IV II 

191. ऑब्क्ट्सन के सींिभग में नीिे दिया र्या कौन सा 
कथन गलत है? 

A. तने का काट पर ऑब्क्ट्सन के अनुप्रयोर् स े
अपथथाननक मूल का ननमागण| 

B. लीिी तथा अनन्नास में ऑब्क्ट्सन पुष्पण में 
सहायक है| 

C. ऑब्क्ट्सन िीषगथथ प्रभाववता के ललए उत्तरिायी 
है| 

D. ऑब्क्ट्सन रो ेट पौिे में बोब्ल्टींर् के ललए 
उत्तरिायी है| 

192. पक्षक्षयों में जैव आविगन के कारण डी डी टी का उच्ि 

साींद्रण ननम्नललखित में ब्जसका कारक नहीीं है, वह 
है: 
A. कैब्ल्ियम उपापिय में पररवतगन| 
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B. अींड ेके नछलके का मोटा होना| 
C. अपररपक्ट्व अींड ेके नछलके का टूटना| 
D. पक्षी जनसींख्या में कमी| 

193. अवायवीय आपींक सींपािन द्वारा वादहत मल उपिार 
के िौरान उत्पन्न रै्सें हैं: 
A. धयूटेन, ऑक्ट्सीजन तथा हाइड्रोजन सल्फाइड 
B. केवल हाइड्रोजन सल्फाइड तथा काबगन-
डाइऑक्ट्साइड 

C. केवल धयूटेन तथा ऑक्ट्सीजन 

D. मेथैन, हाइड्रोजन सल्फाइड तथा काबगन-
डाइऑक्ट्साइड 

194. उस कथन को िुननए जो सह  नह ीं है: 
A. अवथथा पररवतगन की उस प्रकक्रया को 
ऊध्र्वपातन कहते हैं ब्जसमें कोई रै्स द्रव में 
पररवनतगत हो जाता है| 

B. वायु िाब के घटने पर ककसी द्रव का 
क्ट्वथनाींक घट जाता है| 

C. बोस-आइन्सटाइन द्राब द्रव्य की यह अवथथा 
है जो ककसी अत्यधिक उच्ि घनत्व की रै्स 
को अनतननम्न ताप तक ठींडा करने पर प्रातत 
होती है| 

D. ककसी द्रव के वाष्पन की डर अन्तराअणुक 
बलों की प्रबलता में कमी होन ेपर बढ़ती है| 

195. नीिे िी र्यी प्रकक्रया के ललए ककतनी ऊजाग िादहए: 
 ( ) ( )2He g He g e+ +→ + , 

 आपनन ऊजाग 2.18 × 10−18 J/परमाणु है 
 A. 2.18 × 10−18 J B. 13.13 × 105 J 

 C. 8.72 × 10−18 J D. 26.26 × 105 J 

196. ननरे्दश: नीिे दिए र्ए प्रचन में िो कथन है, एक 

अलभकथन (A) और एक कारण (R). 

 नीिे दिए र्ए ववकल्पों में से अपना उत्तर अींककत 

कीब्जए: 
 अभभकथन (A): ककसी निी और समुद्र को सींधि पर 

धिकनी लमट्टी के अवके्षपण द्वारा निीमिु 

(डले्टा) बनता है| 
 कारण (R): निी के जल और समुद्र के जल के 

बीि रासायननक अलभकक्रया द्वारा निीमुि 

(डले्टा) बनता है| 
 उपरोक्ट्त िो कथनों के सींिभग में ननम्नललखित में 

से कौन सा सही है:: 
A. (A) और (R) िोनों सत्य हैं और (R) 
अलभकथन (A) की सही व्याख्या है| 

B. (A) और (R) िोनों सत्य हैं, परन्तु (R) 
अलभकथन (A) की सही व्याख्या नहीीं है| 

C. (A) सही है, परन्तु (R) असत्य है| 
D. (A) र्लत है, परन्तु (R) सत्य हैं| 

197. 50 mL एधथल एल्कोहॉल को 950 mL जल में 
लमलाने पर बनने वाले ववलयन का आयतन क्ट्या 
होर्ा? 

A. 1.0 L के बराबर 
B. 1.0 L से अधिक 

C. 1.0 L से कम 

D. कक्ष ताप पर ननभगर करेर्ा| 
198. नीिे दिये र्ये ककस युग्म का लमलान सही है? 

  सूची – I  सूची – II 

 (रासायननक सींयोजन के (आविष्कारक 

  ननयम)  का नाम) 

 I. ब्थथर अनुपात का a. लैबोब् यर 
  ननयम 

 II. तुल्य अनुपात का b. जोसेफ प्राउथट 
  ननयम 

 III. द्रव्य की अववनालिता c. जॉन डाल्टा 
  का ननयम 

 IV. रु्खणत अनुपात का d. रे् ल्यूसैक 

  ननयम 

   e. ररिर 
 कूट: 

  I II III IV 
A. a c b d 
B. d b c e 
C. b e a c 
D. c a d b 

199. नीिे दिया र्या क्ट्वान्टम सींख्याओीं का कौन सा 
समुच्िय सींभव नहीीं है? 

A. s

1
n 3, 3,m 2,m

2
l

l= = = − = +  

B. s

1
n 2, 1,m 1,m

2
l

l= = = + = −  

C. s

1
n 1, 0,m 0,m

2
l

l= = = = +  

D. s

1
n 4, 1,m 1,m

2
l

l= = = − = −  

200. 4d-कक्षक के ललए कोणीय नोडों और अरीय नोडों 
की सींख्या हैं क्रमिः 

 A. 2 और 1 B. 1 और 2 

 C. 2 और 3 D. 3 और 2 
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